

# “我是小小荐书人 我为书院荐本书”

## ——上海市田林第三中学“和田阅”系列活动侧记

在人气颇高的徐家汇书院正门入口两侧，一块块抢眼的荐书区域引得许多读者驻足。一段段流畅充实的文字，既简明概括了所荐书籍的内容，又真诚传达出了荐书人独到的思考体会，为读者带来了心灵的触动、思想的碰撞。令人惊喜的是，其中一些荐书人是上海市田林第三中学的学生。

2022年12月，为激发学生对书籍的热爱，培养学生良好的阅读习惯，营造浓厚的读书氛围，学校与徐家汇书院合作，组织开展了“和田阅”系列活动之“我是小小荐书人，我为书院荐本书”。活动要求学生推荐自己最喜欢的一本书制作成荐书卡，最终由书院从中挑选部分作品予以展示。该活动一经发布，就得到了全校学生的热烈响应，有机会到徐家汇书院这样的大平台展示、交流自己的读书成果，是令学生们十分兴奋的一件事。学校很快收到了数百张用心完成的荐书卡。孩子们推荐的书籍所涉及的领域、题材各种各样，折射出了田三学子广泛的阅读兴趣。许多荐书卡的美术设计亦可谓精彩，学生们在排版、字体、插图等方面各显才华，可见其热忱与用心。最值得一提的还是荐书卡的文字内容，不少荐文令人眼前一亮，孩子们的眼界、认知、思维反映在文字中，我们欣喜地看到孩子们开始通过阅读关注自然、社会、人生、文化……

例如荐书人王书昱同学的荐文：“《一个人就



是一支骑兵》最打动我的一点是‘真诚’……寻找自我、发现自我、保护自我、活出自我，为人生确立一个意义，是这本书探讨的话题。除此之外，那带有毕淑敏特色的——温情又坚定，柔软而富有力量文字也是令我回味无穷的另一个原因。每每阅读，我都能沉浸在一个个生动的形象、一缕缕细腻的情感之中……”荐书人惠泷畅的荐文：“《四个春天》中讲述了24个故事，带给我的不仅是来自春天的美好，更是一个个鲜活的人物身影，是即使困顿于意外与孤独中也依旧前行的精神，在如今快节奏的生活中，不妨坐在床边感受这本书中所带来的心里的温暖、乡情。我们每个人都应该体会到前路有美好，还有挑战，这本书会带给我们鼓励……”同学们的荐文让人读来顿觉身临其境，想要赶快一睹这本书的“真颜”。

弗朗西斯·培根说：“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，科学使人深刻，伦理学使人庄重，逻辑修辞使人善辩，凡有所学，皆成性格。”今后，上海市田林第三中学将继续设计开展“和田阅”系列活动，不断鼓励学生们大量、广泛地阅读，引导学生们在书籍的影响下更好地成长。



# 「美化校园，「翼」起劳动」

## 上外黄浦外国语小学开展新一轮校园服务活动

雷锋的名字，家喻户晓，雷锋的事迹，深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。

上外黄浦外国语小学坚持“五育”并举，一贯重视劳动教育，曾开展分年级劳动技能大赛，坚持开展学生值勤、每月全校大扫除、家校劳动评价等各项活动。近日，学校以雷锋精神为引领，以校园轮岗活动为突破口，组织开展了新一轮“美化校园，「翼」起劳动”校园服务活动。

少先队活动课上，五(1)班孩子们在班主任曹智祺老师和多位党团员的带领下，快速、有序地穿戴好“工作服”，分小组前往各个劳动岗位。

看！食堂里，“餐具小当家”们仔细清点着餐具，确认学生人数；调味品摆放区，“物资小管家”们正认真核对调料保质期，并一一检查所有调味品是否备齐；亮晶晶的食堂桌面，那可离不开“桌面小能手”们。在同学们的辛勤劳动下，用餐区被收拾得干干净净。

操场上，几位“校园网格管理员”正按照所负责的网格区域，井然有序地做着清理工作。带队老师亲自示范，手把手，耐心指导。很快，孩子们便一个把手“上手”了，他们熟练地握着扫帚，穿梭于

操场各个点位。一旁的失物招领区，也能看到黄外学子认真、忙碌的身影。将衣物正确分类、整齐叠放，保证前来认领的同学一眼便能找到自己丢失的外套。瑟瑟寒风冷，暖暖校园情。

青树翠蔓，蒙络摇缀。深受黄外学子们喜爱的鱼塘龟池旁，2位“池塘养护员”正在蒋延庆师傅的指导下，有模有样地拿起专用工具，细心夹走池中的落叶。清理过后的小池塘，清澈见底。悠然自得的鱼儿们，似乎正与学子相乐呢！

再看教学楼内，每层楼的厕所里，“物资巡查员”们正按2人一组的形式，细心检查洗手液、纸巾等用品是否齐备。瞧！洗手台的台面，被孩子们打理得整洁有序、一尘不染。劳动结束后，小朋友们还主动集合起来与党员老师逐楼地检查。虽爬上爬下，孩子们却丝毫不喊累，一张张可爱的脸庞洋溢着劳动后自豪、喜悦的笑容。

随风潜入夜，润物细无声。劳动教育是实施素质教育的重要内容，是培育和践行社会主义核心价值观的有效途径。通过每月的校园轮岗活动，相信黄外学子们将怀揣校园主人翁意识，形成更为良好的劳动习惯，更积极的志愿劳动观念。



# 查摆问题找根源 用心整改抓落实

## 浦东新区唐镇小学党支部召开组织生活会和民主评议工作

为切实做好党员民主评议工作，更好地发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，2月24日，浦东新区唐镇小学党支部召开了2022年度组织生活会暨民主评议会。

### 会前准备

2月17日下午，学校组织委员陆英以PPT解读的形式，带领全体党员学习了2022新修订《中国共产党章程》。

党支部书记、校长楼坚同志由电视剧《狂飙》引出话题，谈到一定要做好党的工作。楼书记点赞了前不久方碧琦、龚燕等几位党员教师到社区开展的“学雷锋树新风”志愿服务活动，表扬了曹瑛同志十年如一日坚持为学校、社区出黑板报的志愿服务精神，畅谈了把党员学习环境改造好、把行政楼底楼两块版面改建成“党建红色印象”的设想，再一次强调了“学习强国”学习的重要性，希望党员们每日学习打卡，争做“学习强国”的“学习达人”。最后，书记就2022年度组织生活会和民主评议工作提出要求：每位党员要联系思想和工作实际作好对照检查，开展批评和自我批评；大家要紧扣主题、实事求是、动真碰硬，深入查摆存在问题、深刻剖析问题根源、有针对性地提出整改措施，相互批评出于公心、坦诚相见。

会后，全体党员回顾了2022年的工作和学习情况，对照党员义务，认真撰写了《2022年组织生活会交流稿》，为组织生活会的开展做好准备。

### 会议召开

组织生活会上，楼书记首先代表支委会作题为《党团队建设一体化 学校发展多元化》的党支部工作报告。楼书记表示：2022年是非常特殊的一年，但是在上级党组织的关心下，在党建的引领下，学校各项工作有条不紊地开展。学校紧扣“党建带团建、队建”红色主线，依托“三个链条”（师德建设、主题教育、达义论坛）活动，进行党、队、队学习一体化建设的实践探索，打造党建品牌。随着党组织领导下的校长负责制实施，学



校将在已有的基础上，不断丰富和深化党、团、队学习一体化建设，加速党建和办学的高质量发展，办好人民满意的教育。

接着，楼书记代表支委会向全体党员汇报了《上海市浦东新区唐镇小学党支部2021年度查摆问题整改落实情况》和《上海市浦东新区唐镇小学党支部2022年度查摆问题整改清单》，说明了整改问题、整改措施和整改落实情况。

然后，全体党员以党小组为单位分别在第一会议室、教工之家、队室进行交流，开展批评与自我批评。各党小组的党员逐一发言，回顾了2022年的工作和学习，非常认真地进行了交流。全体党员对照党员义务，本着高度负责的态度，自我批评实事求是、触及实质，达到了解决问题、交流思想、增进团结、促进工作的效果。

民主评议环节，每位党员认真填写《基层党组织评议表》《基层党组织书记民主测评表》《党员民主测评表》，并选出自己心目中的优秀党员，以身边的优秀榜样激励自己成长、发展，汲取他们身上的精神力量，让自己也变得优秀。

### 踔厉奋发 勇毅前行

通过这次组织生活会和民主评议活动，党员们表示在新的一年里要进一步坚定理想信念，强化党性修养，改进工作作风，全面提升教育服务发展的能力和水平，不负使命，逐梦未来，为唐小的教育事业踔厉奋发、勇毅前行。

# 福兔迎新 大展宏“兔”

## 浦东新区上南五村幼儿园开展开学周系列活动



2023新学期，在满满的期待中到来。浦东新区上南五村幼儿园也到处洋溢着新的希望与欢笑。南五幼儿园的福娃们以前“兔”无量的姿态，迎接久别后的重逢，开启了大展宏“兔”的新学期！

欢乐迎新环境：为营造温馨、欢乐的开学氛围，帮助孩子们感受到回“家”的温暖。幼儿园的老师们早早地做好了准备，将幼儿园的大厅、操场、班级等地方打扫一新，迎接宝贝们的到来。

美好相聚，签到启新篇：开学第一天，创意“签到”让开学充满仪式感，在有趣、热闹的环境中缓解了孩子们的入园焦虑，让孩子们能够喜欢、爱上幼儿园，也为新学期拉开序幕。

趣味游戏嗨翻天：“兔”发奇想，玩转新年。孩子们三五成群自由自在地投入活动中，跳房子、丢手绢、跳皮筋、踢毽子……一系列的民俗游戏让孩子们乐在其中，收获满满。

萌兔游园会：游园活动开始啦！中国功夫操、剪窗花、写春字、乐兔秀、做灯笼、画脸谱、装饰青花瓷等活动，让孩子们乐在其中，好玩，好看，好热闹呀！

玉兔平安饺：饺子是我国的传统美食，寓意团圆与吉祥，为了让孩子们充分了解中国传统文化，培养孩子们合作动手能力，感受幼儿园大家庭的温暖，幼儿园开展了“玉兔平安饺”的迎新活动：“除了饺子你还知道哪些中华传统美食？”“大家一起快来看一看吧！”

春日万物生长，美好如期而至，希望扬帆启航，同学们将奋发“兔”强。2023年已经开始启程，让大家在新的学期里共同感受快乐、体验快乐、享受快乐！

# 卯兔迎春福气到 “兔”你快乐萌娃来

## 金山区枫泾幼儿园喜迎快乐开学日

在欢乐愉快的假期之后，新的学期如约而至，金山区枫泾幼儿园迎来了快乐开学日。

开学日当天，幼儿们都穿着新衣服带着自己亲手制作的福气卡来到幼儿园参加丰富的活动。朱砂启智明心亮：在额头点一粒朱砂，预示着从此眼明心亮，好读书，读好书。福气盈门欢声笑：幼儿们自制的福气卡一张张一片片带着孩子们的小心意悬挂在树上，预示着2023年福气满满！怀抱福桶上上签：怀抱大大的夫妻桶，抽一个上上签，大展宏图、扬眉吐气、学业有成。一鼓作气气势高：拿起鼓槌，一锤健康康，二锤聪明伶俐，三锤气势震天。大吉大利好运连：摸一摸这一篮橘子，让橘子的吉利伴你一整年！

学校举行了新学期的第一次升旗仪式。4位小朋友给大家带来了“快乐”“礼貌”“能干”“聪明”4件礼物，园长妈妈表达了对小朋友们的想念与喜爱，



也对孩子们有了新的期望；保健老师向孩子们宣传了如何在日常生活中保证健康的生活习惯；安全王老师分享给小朋友们在上学与放学路上的各种安全小贴士。

“哇哇哇，你们看！”随着一阵呼喊，操场上顿时热闹起来了，原来是枫泾派出所的警察叔叔们开着警车和警摩来了，他们英姿飒爽的身影一下子吸引了孩子们的注意。警察叔叔们给孩子们介绍了道路交通安全的相关知识，答对的幼儿还领到了小礼品呢！警察叔叔还给幼儿们展示了他们的警用装备，孩子们认真地倾听讲解，不时地提出疑问；警官耐心地解惑，还亲手操作演示，身临其境的讲解也让幼儿们了解到了交通安全从我做起是多么重要的事。

亲爱的孩子，新学期需要你的欢笑。希望你们心里有风景，眼里有自信，心中有梦想。最好的期待是未来可期，最好的相遇是开学有你。